

聚焦洪水过境·特别报道

南岸区 一位社区党委书记的抗洪48小时

□本报记者 颜安

8月20日下午,眼看着水位一点点从台阶上退去,孙雪华一颗悬着的心终于归位。南岸区铜元局街道芭蕉湾社区,紧靠长江,有不少老旧楼栋,地势比南滨路还低。18日至20日,洪水漫过滨江路,喊话、劝离、安抚……一系列连轴转的工作,构成了社区党委书记、主任孙雪华的抗洪48小时。

洪水中喊话

8月18日下午,正在滨江路沿线巡查的孙雪华接到街道通知称,本轮洪水非同小可,务必密切关注沿江群众的安全。“说心里话,此前我们还没有引起足够的警觉。”孙雪华坦言,今夏的前4次洪峰,社区都安然无恙。

芭蕉湾社区是一个老旧小区,尤其是有22栋一梯一底的苏式建筑,建于上世纪五六十年代,其地势比南滨路还低,居住着50户群众。深埋在这些建筑下面的,还有一个直径两米以上的涵洞,平时用于排出雨水。此次水位上涨,江水倒灌,极有可能成为最大的安全隐患。

果然,当日夜里12点,江水倒灌入涵洞,居民区开始进水了。孙雪华穿上早已备好的筒靴,拿上手电和大喇叭,向居民区赶去。

此时,洪水已齐腰深。由于社区的高压线就埋在地里,孙雪华不敢贸然下水。“我马上给供电局打电话,让他们赶紧关闸。”他说,在等待关闸时,自己就沿着尚未被洪水淹没的小路对居民们喊话:“大家快点下楼,准备撤离。”“大家抓紧,等一会要停电……”

凌晨3点过,在喊话3个小时后,孙雪华的声



音已经沙哑。此时,高压线电源终于被关掉。孙雪华走进齐腰深的洪水中,再次一遍又一遍地向还未下楼的居民们喊话。

直到19日凌晨5点过,天已蒙蒙亮,所有居民都通知到了,已累得说不出话来的孙雪华,这才拖着臭熏熏的身体从洪水中走出来。

想办法劝离

居民们都通知到了,劝离工作又跟着来了。因为一些居民心存侥幸,觉得这一回也是

“雷声大雨点小”,不愿意搬。还有一位居民对孙雪华摆手,“你走嘛,洪水来了我自己晓得,走得脱。”

孙雪华哭笑不得,但又不能把居民架着走,只好跟这位居民打起“嘴巴仗”。“你这不是不见兔子不撒鹰,非要火烧脚背才肯走吗?”

他边说边拿出手机,把洪水涨势凶猛的视频和街道的通知给居民们看。居民们这下才相信了,纷纷开始收拾家当。

这还不算完。8月19日下午,街道再次通

孙雪华(左)帮助居民搬运物品。

(受访者供图)

知,本轮洪水还要继续涨,更高一点的地方也得撤离。

在芭蕉湾社区,更高一点的地方就是大田坝农贸市场。这个市场有148个摊位,商户们舍不得自己的肉和菜,加上冰柜、冰箱很难搬动,更加不愿撤离。幸好,孙雪华有了之前劝离居民们的经验,这次的工作相对好做一点。最终,148个摊位的商户全部安全撤离。

考验没结束

这么多人往哪里撤?这是孙雪华考虑的又一个问题。

居民们眼看洪水没过自家房顶,又不知道去哪里住,怨气和诉求开始出现:“孙书记,你喊我们撤离,现在要给我们解决住处哦。”

这让孙雪华犯了难:保证居民们的安全是自己的责任,但要怎么解决大家的住宿问题呢?

没办法,他只好找到辖区里的长江中学校长,请他们开放学校,让居民们暂住。“出于安全考虑,校长最后没有同意开放教室,只同意居民们在操场上打地铺。”

一些居民对此有些不满。19日夜里,孙雪华又只好把20多位居民带回社区办公室,让他们搭上桌子板凳,将就了一晚。

直到20日中午,随着洪峰过去,洪水开始逐渐消退,孙雪华的脑袋终于挨到了枕头,睡上了两天来的第一觉。

然而,仅仅三四个小时后,孙雪华又出现在社区办公室里,安排接下来的工作。“大路我们就用高压水枪等设备清洗,小路和楼房还是要靠人工动手,另外还要做好消杀、解释和安抚工作。”他打着哈欠对社区工作人员说,“洪水虽然逐渐退了,但后续考验还没结束。”

市委组织部分发出紧急通知 干部全力投入防汛救灾工作 进一步组织动员广大党员

本报讯(记者 陈国栋 实习生 吴美霖)日前,市委组织部发出紧急通知,强调要深入贯彻落实习近平总书记对防汛救灾工作的重要指示精神,全面落实党中央、国务院部署和市委、市政府要求,迅速组织各级组织和广大党员干部积极行动起来,全力以赴打赢打好防汛救灾这场硬仗,确保人员安全万无一失,确保全市安全度汛。

《通知》强调,要组织各级领导干部在岗位、在现场,靠前指挥、亲自督战,以战时标准做好防汛工作,用实际行动守护一方平安。始终坚持人民至上、生命至上,以高度负责、高度警惕的工作状态,加强科学调度指挥,认真做好分析研判、预警预报、隐患排查、险情处置等各项工作,努力把灾害造成的损失降到最低。

《通知》要求,要动员基层党组织和广大党员继续坚守阵地、坚守岗位,发扬不怕疲劳、连续作战的作风,做到洪水不退、队伍不撤,以自身的辛勤付出换取全市人民安宁。要密切监测水情汛情,及时转移受威胁区域人员和财产,加强24小时值班巡查,加强隐患排查治理,有力有序做好灾后恢复重建。要组织党员冲锋在第一线、战斗在最前沿,成为群众的主心骨和贴心人。

《通知》提出,要在防汛救灾一线考察识别干部,及时发现、宣传表彰防汛救灾中涌现出的基层党组织和党员先进典型,要把在防汛救灾中的表现作为评价干部的重要依据。对在防汛救灾一线表现突出、符合条件的入党积极分子,要及时发展入党;对那些不怕疲劳、不畏艰险、勇于担当的党员、干部,要及时表扬、宣传表彰。市委将在前后期下拨2000万元党费的基础上,再下拨1500万元市管党费,支持受本次洪峰过境影响较大的区县防汛救灾工作。

众七百余人,防疫物资一千二百余箱,其他物资一万多件。洪水在当日上午十一时过境,在这之前,武警三支队官兵连续奋战三十多小时,转移受灾群众八百余人,在卡车上睡着了。八月二十日下午两点,江北区郭家沱街道,疲惫的武警官兵们在卡车上睡着了。 记者 郑宇 摄/视觉重庆



洪水退去了 我们才去睡

沙坪坝区 夜探磁器口古镇应急值守

□本报记者 罗芸

8月20日0时,夜色沉沉。周边和嘉陵江对岸万家灯火,沙坪坝区磁器口古镇此时却浸在夜色中,显得愈发寂静。根据水情预报,20日凌晨2点,嘉陵江2020年第2号洪水抵达磁器口。在此之前,古镇内的居民和商户大部分已撤出,出于安全考虑,古镇已断水断电。

虽然寂静,但这里并非空城——相关应急部门和数百名党员干部仍坚守此地,严阵以待,应对洪峰可能带来的险情,让人在宁静中感受到一丝紧迫。

截至20日中午,洪峰顺利通过磁器口,无一人伤亡。

00:05 观景平台“露营”

20日00:05,磁器口观景平台,红色的头盔摆得整整齐齐,蓝色的单人帐篷也一一对应齐整。在执行了一天的任务后,在此待命的沙坪坝区消防救援支队队员们准备休整。

“今天风大,大家在搭帐篷时要注意,不要把头部对着江风吹来的方向。”支队长段云华高声提醒。此时气温只有十几摄氏度,江风阵阵,一些队员用上了睡袋。

“我们在这里待命以来,每天真正能休息的时间只有三四个小时。”段云华告诉记者,来的第一天晚上甚至只有两三个小时。期间,有几名队员为了转移一位受困老人,刚躺下又被叫起来执行任务。

1:05 洪水加速上涨

从18日起,古镇暂停接待游客,商铺暂

停经营,几个通道也只能出不能进。

20日凌晨1时许,古镇内两侧店铺均已拉下卷帘门。街道漆黑一片,记者只能依靠手机手电筒的光看清脚下的路。

凌晨1:05,磁器口通往码头方向,记者注意到洪水正一波波地涌上来。

“从码头到这里大约100米远。”街道干部张鹏用手电筒照了一下两边店铺的牌号,估算了一下距离。19日中午,记者曾到过磁器口,当时警戒线还设在离码头约30米远的地方。

记者发现,此时洪水正以“进一步退半”的方式在上涨——在手电筒照射下,根据水上漂浮的杂物可以观察到,洪水上涨时,杂物会顺着水流快速向磁器口方向涌动约半米,然后顿一下,接着往东码头方向回撤十多厘米。随着时间的流逝,这种“进一步退半”的现象越来越明显,意味着水位正快速上涨。

1:35 最后的撤离

1:35,磁器口深处,有一家店铺门口挂着一盏应急灯,格外引人注目。

这是一家陶器店,几名店员正忙着往楼上搬运陶器。一楼,一名女店员正在往瓷瓶内灌水。“灌满水,洪水来了瓶子才不会漂走。”店主任勇解释。由于水位一涨再涨,店里库存的器皿从负二楼搬到磁器口正街,现在又要从平层搬到二楼。

“要注意安全,命才是最重要的哟!”张鹏提醒勇。“晓得晓得。我是在这里住了8年的‘老磁器口’了,水一进店马上就走。”任勇保证。

十多分钟后,记者再次经过这里时,正看

到任勇集合好店员,“哗”地拉下卷帘门,匆匆离开。

1:40 留盏灯给居民

1:40,在磁器口地势较高的磁器口民俗博物馆,发电机在轰鸣声中给这里带来一小片灯火通明。

原住金蓉巷的曹友华和丈夫正整理凉席,准备睡觉。19日中午,洪水漫进曹家的院子,曹友华和丈夫在社区干部帮助下,赶紧把东西搬到民俗博物馆。

曹友华说,本来断了电很不方便,但街道让博物馆发电机彻夜工作,为大家留了一盏灯,才照亮了漆黑的夜。

2:00 洪峰顺利通过

1:55,记者走在向西出古镇的路上,却碰到一群人向东“逆行”。原来是街道办事处主任吴超和街道、社区干部来巡查。

“我们不放心,准备把洪水上涨水位线内的民居和商铺再排查一遍,避免遗漏。”吴超哑着嗓子说,古镇内留守居民不足10人,但24小时值守的干部和队员有近500人,包括平安巡逻队、专职消防队、市政执法队和安保队等。其中,还专门组织了一支督察队伍每小时巡查一次,确保能够及时发现情况迅速解决。

凌晨2点,磁器口洪峰水位达到194.29米,超出保证水位8.65米。经过各级党员干部和抢险救灾队伍的努力,在宁静背后的紧迫中,洪峰顺利通过古镇,整个过程无一人伤亡。

清晨6点,随着第一缕阳光照射进来,古镇在洪流的考验中又迎来了新的一天。

潼南区 惊险拦截失控船只

□本报记者 陈国栋

“上游冲来两艘大船,看起来失控了,请赶紧拦截!”18日下午4时许,在潼南区涪江玉溪镇潘家浩江边值守的党员突击队队员,拿起电话向区交通局报告。事发点下游有桥梁和发电枢纽,如果不及时采取措施,后果难料。

闻讯后,区交通局立即启动预案,在失控船只下游三四公里处的白龙观江边,紧急调用一艘大功率拖轮实施拦截。“白龙观江边是个河湾,水面比主河道要平缓得多,正好附近有大拖轮,在这里施救是最理想的位置。”区交通局综合执法支队副支队长代小辉说,失控船只从潘家浩漂到白龙观只需10多分钟,留给救援人员的准备时间有限。

好在拖轮一直处于备勤状态,船上的驾驶员和水手经验丰富。一名执法人员匆忙跳上船,指挥拖轮火速实施拦截。

拖轮驾驶员根据水流,预估了失控船只的行进路线,然后将船驶离岸边,停在洄水湾外围,等船靠近。“拖轮不能去正面拦截,否则容易造成事故。”代小辉说。

500米、300米、100米……冲下来的两艘船越来越近。说时迟那时快,拖轮的船头向失控船只尾部靠去,随着“哇”的一声巨响,失控船只慢了下来。两名水手眼疾手快,一下跳了过去,然后用拖轮上的缆绳将其固定。

大约半小时后,拖轮将两艘船拖到安全地带停靠。两艘船是自卸货船,分别长约30米、宽约6米,船上没有人员。失控船只被控制住,大家这才松了一口气。

17日至18日,该支队共在江面拦截8艘失控船舶。潼南区委组织部有关负责人告诉记者,面对严峻的防汛形势,全区各级党组织和广大党员干部充分发扬不怕疲劳、连续作战精神,保障人民群众生命财产安全放在第一位,紧急疏散转移群众3.2万人次,实现“零伤亡”“不淹一车”目标。